

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres Calle de Canalejas, número 16.

AÑO XXI. — Número 7.571 — Franquicia concertada.

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA. Martes 24 de Enero de 1922. Telégrafo n.º 2.
NÚMERO SUELTO. DIES CÉNTIMOS

LOS AVANCES EN LA ZONA DE MELILLA LA CELERIDAD Y LA LENTITUD

III

TERCERA FASE

Y comienza la fase en que el indígena se convence de su completa derrota y cambia, digamos así, el espíritu de la guerra. Su entusiasmo, que llegaba a fanática fiera, se trae en un desaliento agotador y cobarde. Se han roto entre las cabillas todos los lazos del odio y del bandolerismo, que eran su ideal en la rebelión. En la ceguera de la crueldad salvaje comienza a vislumbrarse el rayo justicia o de la venganza. Los crímenes serán castigados. La deslealtad y la traición tendrán también su merecido. Los soldados de España avanzan, avanzan. Y luchan con denodado heroísmo. Y van venciendo, venciendo, venciendo... Los moros no se sienten ya con fuerzas ni siquiera para resistir. Y empieza la desbandada. Y la conquista, la gloriosa reconquista, no exige ya tantos sacrificios.

Precisamente, el mando de la Comandancia General de Melilla en la campaña (nos referimos al general Cevallos) se hizo, se formó bajo la dirección supremo, que no pudo desligarse de allí en tan larga temporada, desatiendiendo otros muchos intereses de extraordinaria importancia. El Gobierno hizo constantemente indicaciones al Alto Comisario para que no dejase en ningún momento la dirección dirección de las operaciones, porque aquél mando de la Comandancia, a pesar de su talento y su competencia técnica, no estaba avizado aún al carácter de la actual guerra, no conocía la íntima situación del problema militar planteado. Y como prueba de esa falta de preparación, no obstante el tiempo que había estado bajo la tutela del Alto Comisario, basta citar el hecho de que la primera operación que iba a efectuarse se repitió la roti- da por carta sellada y certificada, en la que además se indicó el lugar y el tiempo del Cónclave.

Los moros, ante la realidad de su vencimiento, comprenden la irremediable fatalidad del engrano. La intriga, la propaganda política, la promesa de la victoria y el botín, la mala semilla que fué oyendo con el regalo en sus tristes almas desoladas y perveras, todos los estímulos malos que les movieron a la rebeldía, caían ahora bajo la implacable fuerza de las armas cristianas temidas en la pelea de reconquistas.

Vieron entonces que España tenía poder soberano para vencerlos y civilizarlos, y estaban también decididos, frente a todas las rivalidades, a mantener en Marruecos sus derechos históricos y los derivados de los compromisos internacionales, y que ellos, rudos montañeses, llegados en una hora a la cumbre del máximo poder militar, a pesar de todos los elementos modernos de guerra de que disponían, eran derrotados en cada combate y tenían que ceder el campo y perder cuanto habían ganado en su desvastadora avalancha...

Compararon también el protectorado de España y el dominio absoluto y tiránico de la jefatura. Lo que España les había dado en su obra de paz civilizadora, y lo que Abd-el-Krim les quitaba en nombre de la libertad rifeña. La generosa justicia de España y las ejecuciones y violencias del ridículo sultano que los hizo esclavos. El bienestar y el trabajo de antes, y la guerra y la ruina de ahora. Las minas, las carreteras, los ferrocarriles, los hospitales, las industrias, la prosperidad del comercio, el tráfico pacífico de las caravanas, todas las fuentes vivas de la actividad de la riqueza de un país, habían sido destrozadas otra vez por el salvajismo caballero. Hasta lo que era sostén para sus desvalidos y sus enfermos, sus ancianos y sus huérfanos. La hachetada no se salvo nadie. Ni siquiera un sentimiento humano. Nada, nada...

Y los moros se vieron pronto, de vencidos y poderosos, en derrotados y humillados. La sanguinaria victoria les había tirado demasiado poco y les había costado demasiado cara. Y sintieron otra vez el deseo de someterse a nuestro dominio.

Este nuevo estado del enemigo, unido a la mayor facilidad, que se abría ante nuestras líneas en amplias llanuras, determinaron un desarrollo más rápido de la campaña, en mejores condiciones ahora para mover las fuerzas con mayor desembrollo y más seguridades de abastecimiento, para combatir en caso preciso con toda la probabilidad del éxito.

En esta fácil etapa se aprovecharon las líneas de comunicaciones, que después de tantos esfuerzos y sacrificios en la zona de Melilla había construido España. Porque ahorita, a pesar de la grave contrariedad de la derrota, estamos recogiendo el fruto de la obra immense de civilización que ya habíamos realizado en aquel territorio, que no fué enteramente perdida, como dicen los apóstoles del pessimismo, sino que sus raíces perduran still todavía y pronto resplandecerá radiante con todos los atributos de la paz.

Y las tropas avanzaron entonces con la celeridad que permitía la previsión, que si bien no se olvidó de aprovechar las ocasiones favorables, «que en la guerra es arte más útil que el valor», dice Vegocia, — tampoco podía exponerlos por precipitaciones inocentes a sufrir una nueva derrota, que nos hubiera deshonrado para siempre.

Por andar demasiado de prisa en Temsia, mar, tropezamos en Anual.

La medida del avance la ha de dar la previsión. Previsión quiere decir conocimiento de las propias fuerzas y de las del enemigo; conocimiento del campo que hay delante y de las bases que quedan detrás. Previsión es condición de mando y garantía de triunfo. «No quieren los soldados a una batalla campal si no pueden prometerse la victoria». «Cuando más hayáis ejercitado y

Una sortija rescatada

Siendo muchas las personas que alegan perteneces la sortija rescatada por el Consul de Uxía, el Negociado de Información de esta Comandancia General, nos indica como características de la precitada alianza las siguientes:

Es indudablemente de señores, pues sólo mide 16 milímetros. Los brillantes que componen el broche están defectuosamente tallados y deben proceder de otra joya más antigua. Dos de ellos son ligeramente rojos; el tercero es amarillo.

Puede dirigirse al referido Negociado, la persona que acredite tener derecho a la joya.

DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la señora de don Manuel Silva.

También alumbró felizmente una robusta niña la señora del teniente del Regimiento de Melilla don Ángel Ramírez.

Restablecidos se hallan los hijos del teniente coronel de Estado Mayor don José Molina, y mejorados los del practicante don Antonio Rivas Acuña.

Se halla enferma la menor de las preciosas hijas del maestro nacional don Alfonso Pina.

Regresaron de la Península, acompañados de sus familias, don Antonio Sabater, don Leocadio Ramírez y don Florentino Martín.

En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, han firmado sus espousales, la bella señorita Concepción Pérez Durán y D. Francisco Rivas Acuña.

La boda se celebrará en breve.

No todos los Papas están enterrados en la Basílica de San Pedro. Pío IX lo fué en la iglesia de San Lorenzo, por cierto que ocurrieron incidentes desagradables a pesar de

D. O. M.
EL SEÑOR
†. Don Manuel Morales Soria

Soldado de la cuarta Compañía expedicionaria de Sanidad Militar

Falleció en el día de ayer á los 22 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Manuel y doña Consuelo (ausentes), tío don José Muñoz Navarrete, demás familia ausente y amigos presentes,

Participan á sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encienden á Dios el alma del fallecido y asistan al sepelio de su cadáver, que tendrá lugar mañana, á las diez de la misma, en el cementerio de la Parroquia Concepción, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el Cementerio.

Empresa de pompas fúnebres «La Siempre Viva», Ros de Olano n.º 1

LA MUERTE DEL SUMO PONTÍFICE

FORMALIDADES SUBSIDIARIAS A LA MUERTE DEL PAPA. EMBALSAMAMIENTO. FUNERAL Y SEPULTURA

Muerto el Papa, debe el Prefecto del Santo Oficio comunicarlo enseguida al Cardenal Camarien, o al Cardenal decano de dicho colegio, quien á su vez llama á los demás Cardenales al Palacio Apostólico y telegrafía á los ausentes la noticia, añadiendo lo demás por carta. Despues de la primera congregación se repite la noticia por carta sellada y certificada, en la que además se indica el lugar y el tiempo del Cónclave.

El Cardenales traslada la triste noticia al Vicario de Roma y éste al pueblo por un edicto.

El fallecimiento se comprueba jurídicamente y se levanta acta, siendo una leyenda de lo del martillo de plata con que el Cardenal Camarien golpea por tres veces la frente del muerto al mismo tiempo que le llama por su nombre, volviéndose después á los plenos de la Cámara para decirles: «Verdaderamente el Papa ha muerto».

Immediatamente se reclama el anillo del Pescador y los sellos del Papa difunto, los cuales se utilizan. Los penitenciarios de San Pedro lavan el cadáver y lo revisten de la sotana, del rostro, la muerte, la estola y el camauro (casquete rojo que cubre completamente la cabeza hasta las orejas) expidiéndole en el salón del trono.

Veinientos horas después de la muerte, practican el embalsamamiento los médicos del Palacio, separándose las visceras, hachimando corazón y bazo (Præcordia) que se encierran en una urna de cristal llena de alcohol de 90 grados, la cual, recubierta de una funda de seda con el nombre del Papa, se deposita en la Iglesia de San Vicente y San Anastasio, en donde se conservan los Præcordia de todos los Papas embalsamados, cualquiera que sea el lugar donde hayan fallecido. Pío X dispuso en su testamento que se hiciera ocultamente á las primeras horas de la mañana en un furgón y acompañado solamente de algunos carruajes, lo que Pío X rechazó como poco conforme con la majestad pontificia.

Pío X, antecesor del Papa que estaba de morir, pidió ser enterrado en el Vaticano, afirmando en su testamento: «He nacido pobre, he vivido pobre, quiero morir pobre. Ruego á la Santa Sede, se digne pasar trescientos francos al mes á mis hermanas». Uno de ellos, el «Salamanca n.º 2», que pilotaba el capitán de Infantería señor Fernández y en el que iba de observador el teniente de Artillería señor Arizón, sufrió una avería en el motor, que consiguió salvar con toda seriedad, el experto piloto realizando un admirable aterrizaje en el valle de Maxin.

Un grupo de damas hizo la colecta y aunque sólo se destinaba á la compañía de guarnición en la encantadora ciudad gallega, se ha hecho extensiva á los demás expedicionarios.

Al efecto, salieron seis aparatos desde el aeródromo de Nador.

Uno de ellos, el «Salamanca n.º 2», que pilotaba el capitán de Infantería señor Fernández y en el que iba de observador el teniente de Artillería señor Arizón, sufrió una avería en el motor, que consiguió salvar con toda seriedad, el experto piloto realizando un admirable aterrizaje en el valle de Maxin.

Pío V, verdaderamente un milagro que los aviadores resultaron ilessos y sin averías en el aeroplano, pues además el violento ataque que se vieron obligados á efectuar, era portadores de nuevas bombas.

El domingo regresó el señor Rivas muy agraciado por las atenciones de que se pasó por el capitán de Infantería señor Fernández y el teniente de Artillería señor Arizón.

El domingo regresó el señor Rivas muy agraciado por las atenciones de que se pasó por el capitán de Infantería señor Fernández y el teniente de Artillería señor Arizón.

Los seis aparatos restantes, realizaron un eficaz bombardeo sobre el lugar insombrido de Bu Ermans, dispersando á las concentraciones que allí se hallaban.

Los comisionados de provincias

Noticias de la campaña

Abd-el-Krim en Anual. Francas sus propósitos de formar la harka

Confidencias que se tienen por muy seguras comunican que desde hace algunos días se encuentra nuevamente en Anual el jefe de los rebeldes.

Abd-el-Krim realiza grandes esfuerzos para conseguir reorganizar la harka que opera en la vecindad de Anual, y que ha fracasado en su propósito, pues no todos los indígenas de aquella región se hallan dispuestos á combatir, preferiendo pagar las exorbitantes multas que les impone el jefe de la rebeldía.

Las confidencias á que hacen mención, manifiestan, que Abd-el-Krim se halla muy desalentado por el negativo resultado de sus predicciones y esfuerzos.

Entre éstas la totalidad de los indígenas aun insemitas se observa verdadera confusión, siendo muy contados los que se hallan dispuestos á continuas en actitud bellicosa.

Los prisioneros de Anual, son trasladados á Bocoya.

Se sabe que en estos últimos días el jefe del movimiento rebelde dispuso que los prisioneros que se hallaban en Anual, fueran trasladados á Bocoya, lo que según los informes que tenemos, se ha llevado ya á efecto.

Un accidente de aviación. El piloto y observador del «Salamanca 2» resultan ilessos

En la mañana del domingo se dispuso que por la escadrilla de aviación de servidores, se llevara á cabo un bombardeo sobre las inmediaciones de Bu Ermans.

Al efecto, salieron seis aparatos desde el aeródromo de Nador.

Uno de ellos, el «Salamanca n.º 2», que pilotaba el capitán de Infantería señor Fernández y en el que iba de observador el teniente de Artillería señor Arizón, sufrió una avería en el motor, que consiguió salvar con toda seriedad, el experto piloto realizando un admirable aterrizaje en el valle de Maxin.

Pío V, verdaderamente un milagro que los aviadores resultaron ilessos y sin averías en el aeroplano, pues además el violento ataque que se vieron obligados á efectuar, era portadores de nuevas bombas.

El domingo regresó el señor Rivas muy agraciado por las atenciones de que se pasó por el capitán de Infantería señor Fernández y el teniente de Artillería señor Arizón.

Los seis aparatos restantes, realizaron un eficaz bombardeo sobre el lugar insombrido de Bu Ermans, dispersando á las concentraciones que allí se hallaban.

Los comisionados de provincias

Terminada la simpática y laudable misión

EL CORONEL MELVILLE EN MELILLA

En el vapor correo, llegó el coronel del Ejército británico Mr. Melville, agregado á la Embajada de la Gran Bretaña en Madrid.

Le acompaña el comandante de Infantería don Victoriano Ossejús.

Fueron recibidos por los Generales Sanjurjo y Fresneda, jefe de Estado Mayor y Ayudante.

Se alojan en la Comandancia General y después del desayuno visitaron el sector de Yezzen.

Perla tarde, estuvieron en Nador, Segugan y campamento de Bugardain, donde se encuentra la columna Saro. De regreso recorrieron algunos hospitales, entre ellos el de Santiago.

Hoy visitarán el Sector de Dar-Drius y por la noche embarcarán con rumbo á Ceuta en el vaporero «Rascaide».

El coronel Melville, al que damos la bienvenida, como al señor Casajús, podrá formar juicio, no obstante lo rápido de su viaje, de la devastación de la zona y de la reconquista de la mayor parte del territorio en un período de cuatro meses.

El efectivo de España, antes y después de Julio, se crece bien sencillamente en los pueblos, carreteras, vías férreas, enfermedades, dispensarios, etc., etc. El coronel Melville, podrá dar fe de la injusticia con que proceden quienes nos desacreditan en el extranjero con fines bien conocidos.

España crece, en un muy lejano plazo, cumplir totalmente la misión que le incumbe en la zona de su Protectorado.

Después de su estadía en Melilla, se dirige a Tánger, donde se alojará en el Hotel de la Marina.

El Comandante General y general Fernández, encontraron decidido apoyo, facilitándole elementos para el desempeño de su patriótica misión.

Ayer tarde, el teniente coronel primer jefe de los Regulares don Miguel Núñez de Prado, les obsequió con un té á la taza moruna, en el campamento de Beni-Ensar, corriendo la polvora los indígenas. Fue una fiesta muy grata. El señor Núñez de Prado es hijo de Montilla.

Hoy almorcáz con el general Fresneda, y por la tarde embarcarán para Ceuta y La Rache con el mismo objeto.

Los soldados obsequiados se muestran muy agradecidos á la comisión, que llevan para los padres de aquellos bravos servidores de la Patria, un abrazo.

Ellos, como las demás comisiones, traen á su vez aires de la tierra y un balsamo espiritual que fortalece al Ejército, orgulloso de la assistencia que le presta la Nación.

Deseamos á la comisión un feliz viaje.

Los gases asfixiantes y las granadas lacrimógenas

Algunos periódicos extranjeros hablan de la noticia de que las tropas españolas emplean contra los indígenas en esta campaña, granadas lacrimógenas y proyectiles asfixiantes. El correspondiente del «Journal» en Marruecos, telegrafía á su periódico, que carece de fundamento tal noticia.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(De nuestro servicio atrasado)

Un mitin electoral

MADRID.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin electoral, en el que hablaron Cordero, Sabaté y otros, reñiendo orden.

Después del mitin, continuó el congreso médico.

Homenaje a Gabriel y Galán

MADRID.—En el Ateneo se ha celebrado el homenaje a Gabriel y Galán, resultando el acto muy brillante.

Predicó Ramiro de Maeztu, y se dió lectura a unas hermosas cuartillas del organizado señor Sánchez Reja, así como a un trabajo del Presidente del Ateneo de Salamanca.

Un hermano del poeta, dió lectura a versos poemas del mismo.

Se habían recibido numerosísimas adhesiones al homenaje.

La concurrencia fué numerosa, figurando en ella el conde de Romanones y el señor Ossorio y Galán.

Huelga de tranvías

LISBOA.—El personal de tranvías se ha declarado en huelga y el tráfico se encuentra totalmente paralizado.

Las autoridades hacen gestiones, encaminadas a solucionar el conflicto.

Un accidente ferroviario

REIMS.—Del expreso de París se desgancharon dos vagones de coca, que fueron a chocar con una máquina que hacía maniobras en la estación.

Los vagones descarrilaron, resultando un herido grave y varios leves.

La Conferencia de Embajadores

PARÍS.—La Conferencia de Embajadores ha acordado encargarse a los representantes de los Gobiernos aliados cerca del Hungría, que hagan una gestión, en sentido de recordar la extinta observancia de las cláusulas de carácter militar del tratado del Tratado, que entre otras cosas, se refieren á la supresión del servicio militar obligatorio y al licenciamiento de los guardias forestales.

Los daños de un incendio

LONDRES.—Según informes que se tienen, las pérdidas causadas por el incendio de Glasgow, pasan de un millón de libras esterlinas.

Fue hasta de las llamas el célebre edificio de Gainsborough, que estaba basado en treinta mil libras.

Los saqueos en Barcelona

BARCELONA.—En la ciudad cordal se ha llevado a comisaría de la brigada móvil de Palma, al que acompañan algunos agentes.

NOTICIAS DE MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El general Picasso. Llegada de reclutas para Melilla. A Madrid

Málaga 23

Después de permanecer dos días en esta ciudad al lado de sus hermanos, ha marchado a Madrid en el expreso el general Picasso.

Han llegado 300 reclutas instruidos en la primera región y que saldrán esta noche para incorporarse á las unidades de ese territorio.

La marquesa del Mérito y el general Vives que han llegado esta mañana, salen en el expreso para Madrid.

Un registro en la cárcel

Málaga 23

Cumpliendo órdenes del Presidente de la Audiencia, fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad han practicado un registro en la circel pública.

El resultado de las diligencias ha sido desenbarajar alhajas procedentes de diferentes robos, que se hallaban en la cárceles.

A Granada

Málaga 23

En el tren correo ha salido para Granada el gobernador civil, que va con objeto de recoger á su familia.

Un pacto electoral

Málaga 23

El pacto electoral concertado por el gobernador, á base de los elementos conservadores, ha provocado agitación en otras fracciones monárquicas, las cuales protestan ante el Gobierno al verse excluidas de la coalición.

MARQUEZ

VISITE LA IBÉRICA
Y CONOZCA LOS PRECIOS
antes de hacer sus compras
50.000 estuches papel tela
y lujos sobre forados
30.000 carteras con 50 pliegues
y 80 sobres de papel de bille
Tintoreros de estofado para campana
Las mejores autógrafos
Todo á precios increíbles
Pregunte en LA IBÉRICA, General Ma-
rina, núm. 2, antes de hacer sus compras.

CLÍNICA
D. J. M. T. A. L.
SALAZAR
MÉDICO - ODONTOLOGO
DE LA GUARNICIÓN
O'DONNELL, S. - R.
1922

Almeida, encargado de negociar el rescate de los prisioneros.

Esta conferencia fué larga y al salir se mostró reservado el Sr. Almeida.

El Alto Comisario puso á su disposición un cañonero y en él ha regresado á Alhucemas.

La Cámara de Comercio ha celebrado asamblea, eligiendo presidente á don José Luque, director del Banco Español de Crédito.

Con motivo de la muerte del Sumo Pontífice, se han suspendido las fiestas que acostumbran á celebrarse con motivo del santo de S. M. el Rey,

Asépticas que están complicadas en este asunto dos mujeres, las cuales se saben pasar la frontera y son las que podían facilitar la clave.

Una descarrillamiento

LUGO.—El tren número 483, ha descarrilado entre San Cledio y Morato Jurado, sin que hayan ocurrido desgracias. El material sufrió bastante.

Reunidos los huelguistas en asamblea, han acordado continuar la huelga indefinidamente hasta que las empresas les hagan las concesiones que tienen pedidas.

Coucha Robles, es muerta en escena por su marido

ALMERIA.—En el Teatro Cervantes ha ocurrido un sangriento suceso, que ha causado honda impresión.

Se estaba representando la obra "Santa Isabel de Oros", y de pronto entró en el escenario su nombre y disparó dos tiros de pistola á la actriz Concha Robles. Esta recibió los dos proyectiles en la espalda y cayó muerta en las tablas. El matador era su esposo Carlos Verdugo Bonet.

Una niña carbonizada

ZARAGOZA.—Habándose en su domicilio, el cuento de sus horrores, la niña Niña Gaspar, de cinco años, se le encendieron los vestidos al contacto de una vela, quedando muerta e infeliz en la misma silla en que estaba sentada.

Robo con amenazas

ZARAGOZA.—Dos desconocidos entraron en el escritorio de la Fundación Peñínsula, y amenazando al contable, se llevaron cuatrocientos pesetas que había en una pequeña caja.

Nafragio de una traínera

GIRON.—El ayudante de Ortuño telegrafía, interesándose por una traínera que desapareció con dos tripulantes.

El barco ha sido hallado, abandonado, suponiéndose que murieron los que lo ocupaban.

Las bajas del último combate. Entierro de dos héroes.

Larache 23. Después de las últimas operaciones han solicitado el perdón varios aduanas próximos al sector ocupado.

Han ingresado en el Hospital un sargento y diez soldados europeos y veintidós de tropa indígenas.

El capitán Casas, de la Policía, está gravísimo.

Ha fallecido consecuencia de las heridas recibidas en las operaciones del día 18, el teniente del regimiento de León don Federico Martell.

A las tres de la tarde tuvo lugar el entierro.

También han fallecido los capitanes de la Policía Indígena, don Mauricio Capdequi, del cuerpo de Legionarios, y don Luis Casas, de Caballería.

El primero falleció en el hospital de sangre del campamento de Moires y el segundo en si de Larache.

Los tres sepelios han tenido lugar con numeroso acompañamiento. Los fallecidos iban envueltos en la bandera nacional.

Todos rezaban de generales simpatías, por lo que su muerte gloriosa ha causado general sentimiento.

Terminan las operaciones. Reclutas y licenciados.

Larache 23. Ha terminado el periodo de operaciones de este ciclo, habiéndose conseguido los objetivos que el Alto Mando persigue de enlazar las fuerzas de los territorios de Larache y de Ceuta en las fuentes del río Lucus.

Ha comenzado el licenciamiento de los soldados que cumplen el primer periodo de servicio activo, pero por el mal tiempo no ha llegado de Cádiz el avión de Menorca.

Este trae los reclutas instruidos en la Península, que reemplazan á los que cumplieron sus compromisos con la Patria.

En todas las posiciones la normalidad es completa.

VÁZQUEZ.

Regreso de baterías. El Delegado de la Cruz Roja. Otras noticias.

Tetuán 23.

Han regresado las baterías de montaña afectas á la columna Marzo, que tomaron parte en los avances en el sector de Xauen.

Descanzarán unos días, pues llevan bastante tiempo en operaciones.

En todo el territorio nuevamente ocupado reina absoluta tranquilidad.

Ha pasado unas horas en Tetuán con ferenciamiento con el Alto Comisario, el delegado de la Cruz Roja Sr. Fernández

El santo de Su Majestad el Rey

Banderas y colgaduras. No hay recepción ni banquete. En el oratorio particular

Madrid 23

Con motivo de celebrar su santo, la corte ha vestido de gala, luciendo colgaduras los edificios públicos y muchísimos particulares.

En atención á las circunstancias, se han suspendido la recepción y el banquete de gala.

A causa de una indisposición de la Reina Victoria, ésta ha suspendido también la visita que se proponía hacer esta tarde al Hospital de los Cuatro Caminos, donde se celebrará un festival para recaudar de los heridos y enfermos de Afrisa.

En el oratorio particular del Salón de Tapices, dijo el Obispo de Sión la misa, oyéndola toda la Real familia, á excepción de la Reina Victoria, que sigue sin salir de sus habitaciones.

Felicitación del Gobierno

Madrid 23

El Presidente del Consejo ha cumplimentado á Su Majestad en nombre del Gobierno, felicitándole por su santo.

Todos los Ministros, incluso el señor Franco, que acababa de regresar de Alicante, y á excepción del señor Maestre, que se halla en Cartagena, firmaron en el libro de Palacio.

También lo han hecho muchísimos ex ministros, los representantes diplomáticos, grandes de España, generales, marines, etc., etc.

Han firmado del mismo modo, los Cardenales Benítez Vidal y Berroquer, así como infinidad de personas.

Manifestación de simpatías. El señor Maura, aplaudido. Telegramas de felicitación

Madrid 23

Durante el relevo de la guardia, el gentío que invadía la plaza de la Armada y la de Oriente, acamaron al Rey, que se asomó al balcón.

Después, aumentó la concurrida en la plaza de Oriente, y don Alfonso se vio obligado á salir de nuevo al balcón, reabriendo las clamaciones.

También ha sido aplaudido el señor Maura, que salió en aquel momento.

Se han recibido en Palacio muchísimos telegramas de felicitación, entre ellos uno del general Berenguer.

Ha muerto el Cardenal Primado de España

Madrid 23

Agravación de la enfermedad. Una consulta de los médicos. Agonía y fallecimiento

Madrid 23

Ayer falleció, en el Palacio de la Cruzada, el Cardenal Almaraz, Primado de España.

Por la mañana, el enfermo había experimentado sensible agravación, siendo llamados los médicos con urgencia.

Celebrada una consulta, los facultativos manifestaron á los familiares que la salvación del Prelado era imposible.

En efecto, en las primeras horas de la tarde el enfermo entraba en el periodo agónico, y á las seis, fallecía.

Visitas al Palacio. El Obispo auxiliar. La noticia á Palacio. Testimonio de pésame

Madrid 23

Durante la mañana estuvieron en el Palacio de la Cruzada, donde residía el fallecido, el señor Sánchez Toca y otros políticos, interesándose por su salud.

El Ministerio de Gracia y Justicia comunicó, sin pérdida de tiempo, el fallecimiento al alto clero de España.

De Madrid se han enviado al Vaticano innumerables telegramas, con expresivos testimonios de pésame.

A las once y media de la noche se ha

Al lado del Cardenal estaba el Obispo auxiliar de Toledo.

Al ocurrir el fallecimiento, se dió inmediata noticia á Su Majestad el Rey, al Gobierno y á los Prelados residentes. Estos asistieron enseguida á la cámara mortuoria.

El Rey y el Gobierno enviaron su pésame.

Honores militares

Madrid 23

Don Antonio Maura, al despachar con Su Majestad, le puso á la firma un Decreto, concediendo honores de Capitán General, con mando en plaza, al cadáver del Cardenal Almaraz.

Exposición del cadáver

Madrid 23

Esta mañana fué embalsamado el cadáver del Cardenal de la Iglesia española.

A las siete de la tarde ha sido expuesto en el despacho del finado.

Caendrá traslado á Toledo, irá acompañado una representación del Gobierno.

Sentimiento en Toledo. Preparativos para recibir el cadáver.

Madrid 23

TOLEDO.—La noticia del fallecimiento del ilustre Cardenal Almaraz, ha producido profundo y general sentimiento.

Procedente de Madrid ha llegado el deán del Cabildo, con objeto de efectuar los preparativos para recibir el cadáver, acto que tendrá lugar mañana.

Será trasladado á

bia administrado al enfermo algunos cordiales, merced á los cuales se tranquilizó visiblemente, hasta el punto que estuvo conversando con los prelados, invitándoles á que se retirasen á descazar.

Los que estaban presentes. La oración de los agonizantes. Periodistas

Madrid 23
ROMA.—El rostro del Papa hallábase bastante desfigurada y su debilidad aumentaba por momentos.

En el momento de la defunción se encontraba presente, Monseñor Gasparri y los cardenales Giorgi, Vico, Gasparini, Ciccarelli, Resti, Luigi y Mazzani, obispo de Piazenza, cardenal de Persico, sobrino del Papa, Marqués de Serlupi y otros dignatarios de la Corte Pontificia.

El cardenal Giorgi, en unión de los demás cardenales, rezó la oración de los agonizantes y dió su absolución al Papa.

En el Vaticano se encontraba un representante de la agencia «Eustafia», así como otros periodistas.

Lo que han referido los de la prensa. El anuncio de la muerte

Madrid 23
ROMA.—El redactor de «Eustafia» diríce que á las once de la noche el Papa, con voz apenas perceptible, preguntó al obispo de Bolonia qué hora era.

Al decirselo la hora, Benedicto XV, exclamó: «Podeba ir á reposar, porque hasta las seis de la mañana, falta todavía mucho tiempo.

A las seis de la mañana fallecía, en efecto, el Santo Padre.

Después de la comunión. Pérdida del conocimiento. El enfermo recobra la energía

Madrid 23

ROMA.—A la una de la madrugada y durante una de las misas que se celebraron, tomó el Santo Padre la comunión. A las tres, se advirtió que el enfermo sufrió mucha fatiga, pues palideció, sus labios se contrajeron y el frío invadía sus extremidades, crispándose los dedos de las manos.

La circulación de la sangre era muy regular y el Papa parecía perder el conocimiento.

Poco después, sin embargo, recobró la energía y separó el embozo de la cara.

Haciendo además de querer levantarse, dijo iba á vestirse, pero pocos minutos más tarde perdió ya el conocimiento por completo.

Cómo quedó al morir

Madrid 23
ROMA.—Los familiares que no se separaban del lecho del enfermo, le tomaron por los brazos dulcemente y volvieron á tenderle.

El Papa se acostó, en efecto, del lado derecho, reposando su cabeza en el anubrazo, que era su posición acostumbrada para descansar.

El Rey y don Fernando

Madrid 23
S. M. el Rey, acompañado de un ayudante, estuvo ayer á última hora de la tarde en el Palacio de la Nunciatura para su pésame al Nuncio.

Poco después estuvo con el mismo objeto el Infante don Fernando.

No hay luto de Corte

Madrid 23
En el ministerio de Estado se nos ha dicho que no habrá luto de Corte con motivo del fallecimiento del Santo Padre, pues se lo estima viviendo en la memoria de los fieles.

Los cardenales á Roma

Madrid 23
Los cardenales españoles y los arzobispos de Tarragona, Zaragoza y Burgos han anunciado al señor González Hontoria, que mañana le visitarán para despedirse al salir para Roma.

Funeraria en San Francisco

Madrid 23
Se sabe que el Gobierno celebrará solemnies funerales por el alma de Benito XV en la iglesia de San Francisco el Grande.

Su Santidad llegó á ponerse de pie

Madrid 23
ROMA.—Se conocen nuevos detalles de los últimos momentos de Su Santidad.

Benedicto XV llegó á arrojarse del lecho y una vez en pie dió á sus familiares: «Preparadme taza porque me quieren vestir para otra misa.

Después llevándose las manos al rostro añadió: «Tenéis que afeitarme, tengo mucha barba.

Los familiares le volvieron á colocar en el lecho y poco después era cadáver.

Antes de esta escena, el Cardenal Razí después de haber orado se acercó á la cama y besó á Su Santidad en la frente.

El Sumo Pontífice abriendo los ojos exclamó: ¡Acuérdate que has besado mi frente!

Amortajando el cadáver

Madrid 23
ROMA.—El alto personal palatino cumplió cuanto establecen las constituciones, como el destruir el anillo del Pescador y los sellos á la finada. Los penitenciarios de la Basílica lavaron el cadáver y lo amortajaron con la sotana blanca, el roquete, la manta y la estola cubren la cabeza el camastro. Cruzaron las manos sobre el pecho, colocando entre ellos un rosario. A los cuatro lados de la cama lucían otros tantos oficios.

Inmediatamente los cardenales dieron susel.

El cardenal Gasparri, en sus funciones de Camariengo, después de reconocido el cadáver levantó acta de la defunción y asumió la dirección de los asuntos eclesiásticos.

En la biblioteca y despacho del Papa se pusieron los sellos después de cerrar las puertas. Un pelotón de guardias nobles prohibió la entrada á las habitaciones y las custodia.

El cadáver en el Salón del Trono

Madrid 23

ROMA.—Con la solemnidad de costumbre fué trasladado el cadáver desde el tercer piso, donde están las habitaciones particulares, á la del Salón del Trono del segundo piso.

Estaban presentes el Cuerpo diplomático, cardenales, prelados y dignatarios. Diez familiares, en dos filas, con cirios encendidos, precedían al cadáver, conducido en ancas por ocho guardias nobles, dándole escolta otros diez.

Según los sobrinos del finado, fa milares y cardenales, cerrando marcha otra sección de guardias nobles.

También la guardia noble estaba en cargo de la guardia de honor en el trono.

Los cardenales desfilaron, dando su bendición á los restos mortales de Benedicto XV.

Tres horas duró esta ceremonia. Toda la noche ha permanecido en el Salón del Trono y nadie ha dormido en el Vaticano.

En el Vaticano se encontraba un representante de la agencia «Eustafia», así como otros periodistas.

Lo que han referido los de la prensa. El anuncio de la muerte

Madrid 23
ROMA.—El redactor de «Eustafia» diríce que á las once de la noche el Papa, con voz apenas perceptible, preguntó al obispo de Bolonia qué hora era.

Al decirselo la hora, Benedicto XV, exclamó: «Podeba ir á reposar, porque hasta las seis de la mañana, falta todavía mucho tiempo.

A las seis de la mañana fallecía, en efecto, el Santo Padre.

Después de la comunión. Pérdida del conocimiento. El enfermo recobra la energía

Madrid 23

ROMA.—A la una de la madrugada y durante una de las misas que se celebraron, tomó el Santo Padre la comunión. A las tres, se advirtió que el enfermo sufrió mucha fatiga, pues palideció, sus labios se contrajeron y el frío invadía sus extremidades, crispándose los dedos de las manos.

La circulación de la sangre era muy regular y el Papa parecía perder el conocimiento.

Poco después, sin embargo, recobró la energía y separó el embozo de la cara.

Haciendo además de querer levantarse, dijo iba á vestirse, pero pocos minutos más tarde perdió ya el conocimiento por completo.

Cómo quedó al morir

Madrid 23
ROMA.—Los familiares que no se separaban del lecho del enfermo, le tomaron por los brazos dulcemente y volvieron á tenderle.

El Papa se acostó, en efecto, del lado derecho, reposando su cabeza en el anubrazo, que era su posición acostumbrada para descansar.

El Rey y don Fernando

Madrid 23
S. M. el Rey, acompañado de un ayudante, estuvo ayer á última hora de la tarde en el Palacio de la Nunciatura para su pésame al Nuncio.

Poco después estuvo con el mismo objeto el Infante don Fernando.

No hay luto de Corte

Madrid 23
En el ministerio de Estado se nos ha dicho que no habrá luto de Corte con motivo del fallecimiento del Santo Padre, pues se lo estima viviendo en la memoria de los fieles.

Los cardenales á Roma

Madrid 23
Los cardenales españoles y los arzobispos de Tarragona, Zaragoza y Burgos han anunciado al señor González Hontoria, que mañana le visitarán para despedirse al salir para Roma.

Funeraria en San Francisco

Madrid 23
Se sabe que el Gobierno celebrará solemnies funerales por el alma de Benito XV en la iglesia de San Francisco el Grande.

Su Santidad llegó á ponerse de pie

Madrid 23
ROMA.—Se conocen nuevos detalles de los últimos momentos de Su Santidad.

Benedicto XV llegó á arrojarse del lecho y una vez en pie dió á sus familiares: «Preparadme taza porque me quieren vestir para otra misa.

Después llevándose las manos al rostro añadió: «Tenéis que afeitarme, tengo mucha barba.

Los familiares le volvieron á colocar en el lecho y poco después era cadáver.

Antes de esta escena, el Cardenal Razí después de haber orado se acercó á la cama y besó á Su Santidad en la frente.

El Sumo Pontífice abriendo los ojos exclamó: ¡Acuérdate que has besado mi frente!

Atentado social

Madrid 23

des las 10 de España á fin de que eleven al Gobierno una solicitud suplicando una subvención que les compense de los nuevos aumentos.

Para el Museo de Infantería. Un banquete

Madrid 23

BARCELONA.—Procedió el Génova han sido desembarcadas en este puerto de cajas de armas, con destino al Museo de la Academia de la Infantería.

Los oficiales de complemento de esta guarnición han obsequiado con un banquete al capitán de la misma clase don Ramón Armíñan, el Regimiento de Treviño, por su comportamiento en los diferentes hechos de armas en que ha intervenido en la zona de Melilla.

Una carterista célebre

Madrid 23

CÁDIZ.—La policía ha detenido al concejal carterista Faustino Ruiz, apodado el «Argentino».

En su lucida historia cuenta con 32 procesos.

DEL EXTRANJERO

SUICIDIO

Una señora destrozada

Madrid 23

STOOLMO.—Ante más de ciento mil espectadores, se lanzó ayer desde la altura de 2.850 metros, provista de un paracaídas, la señora de Anderson.

El sprout no funcionó, y la infeliz mujer quedó completamente destrozada.

NOTICIAS POLÍTICAS

La Cierva y los periodistas

Madrid 23

ALMERÍA.—La policía ha detenido al concejal carterista Faustino Ruiz, apodado el «Argentino».

En su lucida historia cuenta con 32 procesos.

DESPACHOS

La Cierva y los periodistas

Madrid 23

ALMERÍA.—La policía ha detenido al concejal carterista Faustino Ruiz, apodado el «Argentino».

En su lucida historia cuenta con 32 procesos.

DEL EXTRANJERO

SUICIDIO

Una señora destrozada

Madrid 23

STOOLMO.—Ante más de ciento mil espectadores, se lanzó ayer desde la altura de 2.850 metros, provista de un paracaídas, la señora de Anderson.

El sprout no funcionó, y la infeliz mujer quedó completamente destrozada.

NOTICIAS POLÍTICAS

La Cierva y los periodistas

Madrid 23

ALMERÍA.—La policía ha detenido al concejal carterista Faustino Ruiz, apodado el «Argentino».

En su lucida historia cuenta con 32 procesos.

DESPACHOS

La Cierva y los periodistas

Madrid 23

ALMERÍA.—La policía ha detenido al concejal carterista Faustino Ruiz, apodado el «Argentino».

En su lucida historia cuenta con 32 procesos.

DEL EXTRANJERO

SUICIDIO

Una señora destrozada

Madrid 23

STOOLMO.—Ante más de ciento mil espectadores, se lanzó ayer desde la altura de 2.850 metros, provista de un paracaídas, la señora de Anderson.

El sprout no funcionó, y la infeliz mujer quedó completamente destrozada.

NOTICIAS POLÍTICAS

La Cierva y los periodistas

Madrid 23

ALMERÍA.—La policía ha detenido al concejal carterista Faustino Ruiz, apodado el «Argentino».

En su lucida historia cuenta con 32 procesos.

DESPACHOS

La Cierva y los periodistas

Madrid 23

ALMERÍA.—La policía ha detenido al concejal carterista Faustino Ruiz, apodado el «Argentino».

En su lucida historia cuenta con 32 procesos.

LA INYECCIÓN YER

CURA en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación)
y toda clase de flujos antiguos ó recientes
RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Soldados y Trabajadores!

SE VENDEN:

1.000 Gabanes, Guerreras y Pantalones
Procedente de Stock de Guerra Europea
(Estilo Tercio Extranjero)

á 39'50 ptas., el completo

Piezas sueltas: Ptas. 17, 15 y 9'50, respectivamente

Depósito y venta: Calle de Castilla, 24, esquina 9 Julio (Barrio Real)

SENSACIONAL DESCUBRIMIENTO

SIFILIS (Avariosis)

Se cura radicalmente con el producto de fama mundial

HIDROYODINA

PESETAS, 10, FRASCO

Cura eczemas, acné, úlceras en las piernas, granos erupciones, manchas de la piel y cuantas impurezas de la sangre se noten en el organismo.

Tos, Bronquitis, Tisis, Gotas Excelsior. -5 Ptas. frasco

De venta en Farmacias y centros de específicos de España y América

Para folletos, pedidos y correspondencia, dirigirse al Laboratorio EXCELSIOR, de Calaf (Barcelona).

Compañía Transmediterránea

DOMICILIADA EN BARCELONA

Salidas para Melilla

De Alhucemas: Los viernes y el 21 de cada mes.—De Alicante: los Jueves.—De Almería: los lunes y los viernes.—De Barcelona: los domingos y los jueves.—De Cabo de Agua: los martes.—De Cádiz: el 13 de cada mes.—De Cartagena: los martes.—De Ceuta: los martes y el 20 de cada mes.—De Chafarinas: los martes.—De Larache: el 19 de cada mes.—De Málaga: todos los días.—De Orán: los miércoles.—De Peñón: los viernes y el 21 de cada mes.—De Sevilla: los domingos.—De Tánger: el 19 de cada mes.—De Valencia: los sábados.

Llegadas á Melilla

De Alhucemas: Los sábados por la tarde y el 22 de cada mes.—De Alicante: Los Jueves por la mañana.—De Almería: Los martes y sábados por la mañana.—De Barceló: Los martes y jueves por la mañana.—De Cabo de Agua: Los martes a media noche.—De Cádiz: El 22 de cada mes.—De Cartagena: Los jueves por la mañana.—De Ceuta: Los miércoles por la mañana y el 22 de cada mes.—De Chafarinas: Los martes a media noche.—De Larache: El 22 de cada mes.—De Málaga: Todos los días por la mañana.—De Orán: Los jueves por la mañana.—De Peñón: Los sábados por la tarde.—De Sevilla: Los miércoles por la mañana.—De Tánger: El 22 de cada mes.—De Valencia: Los miércoles a las 17.

Salidas de Melilla

Para Alhucemas: Los jueves a las 17 y el día 2 de cada mes.—Para Alicante: Los sábados a las 17.—Para Almería: Los miércoles y jueves a las 17.—Para Barcelona: Los miércoles y sábados a las 17.—Para Cabo de Agua: Los lunes a las 12.—Para Cádiz: El día 2 de cada mes.—Para Cartagena: Los sábados a las 17.—Para Ceuta: Los martes a las 16 y el 2 de cada mes.—Para Chafarinas: Los lunes a las 12.—Para Larache: El 2 de cada mes.—Para Málaga: Todos los días a las 18.—Para Orán: Los sábados a las 17.—Para Peñón: Los jueves a las 17 y el 2 de cada mes.—Para Valencia: Los miércoles a las 17.

Servicio quincenal: Liverpool-Melilla-Barcelona

Con escalas en Passios, Bilbao, Santander, Musel, Coruña, Villaviciosa, Vigo, Seville, Huelva, Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Se facilitarán cuantos detalles se deseen en la Delegación de la Compañía en Melilla calle del General Marina, núm. 1.—Teléfono, núm. 177.

Compañía Española de Minas del Rif

FERROCARRIL

Horario de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y San Juan de las Minas, a partir del día 25 del actual.

ASCENDENTES

TARIFA ORDINARIA	ESTACIONES	Tren n.º 1		Tren n.º 5	
		Llegada	Salida	Llegada	Salida
1.º Ptas.	Ptas.				
6'10	6'10	Melilla-Puerto.		7'50	13'25
1'88	1'88	Hipódromo		7'50	14'13
0'99	0'99	Empalme		7'50	14'18
2'10	2'10	Aralys		7'50	14'18
1'20	1'20	Nador		7'50	14'00
8'40	8'40	San Juan de las Minas		8'50	14'00

DESCENDENTES

TARIFA ORDINARIA	ESTACIONES	Tren n.º 2		Tren n.º 6	
		Llegada	Salida	Llegada	Salida
1.º Ptas.	Ptas.				
6'10	6'10	Ben Juan de las Minas		10'20	16'00
0'99	0'99	Nador		10'20	16'00
1'20	1'20	Empalme		11'20	17'20
2'10	2'10	Aralys		11'20	17'40
1'20	1'20	Hipódromo		11'20	17'40
2'10	2'10	Dockes		11'20	17'50
8'40	8'40	Melilla-Puerto.		11'20	17'50

Melilla 25 de Diciembre de 1921.—LA DIRECCIÓN.

OBSERVACIONES

Se pone en conocimiento de los viajeros que para tener derecho al billete militar con descuento de 20 por 100 es condición indispensable que visten de uniforme.

Los billetes del 1.º clase militar con 50 por ciento de descuento, solo se expedien mediante la presentación de pasaporte.

Las clases 6 individuos de tropa tienen derecho al billete con el 50 por 100 de descuento en tarifa clásica, sin necesidad de pasaportes.



Independencia y comodidad

El fuego concentrado "THEROZ" proporciona una gran independencia dentro de casa y la mayor comodidad al salir de ésta, pues condimenta o calienta una comida, hierva agua para el té, etcétera para el baño, etcétera.

Da visto: Antigua casa BALLESTERO, Alfonso XIII, 34.

TOS BRONQUITIS-ASMA



NO ganará V. jugando a ciegas

El juego es un malo hábito pernicioso que trae consigo numerosas enfermedades y a veces hasta la muerte.

De venta: Melilla y pueblos importantes del N. de África.

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabelllos blancos su primitivo color.

Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56.—Madrid.

Desconfiar de las imitaciones!

LA MODA

Miguel Alcaraz

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido en Calzado de todas clases para la presente estación.

General O'Donnell, 5.

EN LOS TALLERES

DE EL TELEGRAMA DEL RÍO

se confecionan toda clase de trabajos tipográficos

En los talleres

de

EL TELEGRAMA

DEL RÍO

se confecionan toda clase de trabajos tipográficos

En los talleres

de

EL TELEGRAMA

DEL RÍO

se confecionan toda clase de trabajos tipográficos

En los talleres

de

EL TELEGRAMA

DEL RÍO

se confecionan toda clase de trabajos tipográficos

En los talleres

de

EL TELEGRAMA

DEL RÍO

se confecionan toda clase de trabajos tipográficos

En los talleres

de

EL TELEGRAMA

DEL RÍO

se confecionan toda clase de trabajos tipográficos

En los talleres

de

EL TELEGRAMA

DEL RÍO

se confecionan toda clase de trabajos tipográficos

En los talleres

de

EL TELEGRAMA

DEL RÍO

se confecionan toda clase de trabajos tipográficos

En los talleres

de

EL TELEGRAMA

DEL RÍO

se confecionan toda clase de trabajos tipográficos

En los talleres

de

EL TELEGRAMA

DEL RÍO

se confecionan toda clase de trabajos tipográficos

En los talleres

de

EL TELEGRAMA

DEL RÍO

se confecionan toda clase de trabajos tipográficos

En los talleres

de

EL TELEGRAMA